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Pranciškonų gimnazija sėkmingai tęsia 
tarptautinį bendradarbiavimą

Daugiau nei dešimtmetį Pran-
ciškonų gimnazijos mokiniai ir 
mokytojai turi galimybę pažinti 
kitų šalių kultūrą, papročius ir 
tobulinti vokiečių kalbos žinias 
dalyvaudami tarptautiniuose 
projektuose. Projektai, vykdomi 
pagal Europos Sąjungos „Moky-
mosi visą gyvenimą programos“ 
Comenius paprogramę, gauna 
fi nansavimą iš ES. Kai kuriuos 
projektus fi nansavo  R. Bošo fon-
das bei kitos Vokietijos instituci-
jos. 

Bendradarbiaudami su Vokie-
tijos, Lenkijos, Estijos mokyklų 
bendruomenėmis, gimnazistai ir 
mokytojai iš naujo pažvelgė į Bal-
tijos jūrą – sėkmingai įgyvendin-
tas tarptautinis projektas „Balti-
jos jūra – mūsų džiaugsmas ir rū-
pestis“. Jo metu sukauptas žinias  
gimnazijos mokytojai ir mokiniai 
iki šiol  panaudoja geografi jos ir 
vokiečių kalbos pamokose.

Nauji mokymo(si) būdai  – taip 
pat ypatinga projektų įgyven-
dinimo metu sukaupta patirtis: 
projekte „Homo ludens“ dalyvavę 
Ispanijos, Prancūzijos, Olandijos 

ir Lietuvos atstovai išmoko mo-
kytis žaisdami: kiekviena šalis 
turi savą istoriją, tradicijas ir pa-
pročius, kuriuos lengviau pažinti 
žaidžiant tautinius žaidimus. Šio 
projekto metu Pranciškonų gim-
nazijos bendruomenės nariai, 
mokydami partnerius lietuviškų 
tautinių žaidimų, parodė didžio-
sioms Europos valstybėms, kokia 
turtinga mūsų šalies kultūra ir 
kokia brangi mums protėvių iš 
kartos į kartą perduodama tau-
tosaka. 

Argi galima pamiršti literatū-
ros svarbą?.. Projektas „F. Šile-
rio pėdomis“ sujungė Lietuvą ir 
Vokietiją. Gimnazistų sukurtas 
spektaklis „Pirštinaitė“ įprasmi-
no F. Šilerio kūrybą ir paskatino 
mūsų gimnazijos mokinius do-
mėtis vokiečių literatūra.

Nuolat dalyvaudami projek-
tuose, gimnazijos bendruome-
nės nariai suprato, kaip svarbu 
mokytis užsienio kalbų. Vokiečių 
kalbos žinios mūsų mokiniams  
nutiesė tiltą ir į Daniją: projekto 
„Kalbos yra tiltai“ metu  gimna-
zistai dvi savaites gyveno Danijo-

je ir mokėsi Viborgo gimnazijoje.
Dar ilgai neišblės paskutinio 

projekto įspūdžiai: 15 gimnazijos 
mokinių, lydimi vokiečių kalbos 
mokytojo Alberto Jankaus, ne-
seniai grįžo iš kelionės po Vo-
kietiją, gyveno viename iš Tiu-
ringijos miestų, Gotoje (Gotha). 
Projektas „Nuo diktatūros iki 
demokratijos“, kurį Pranciškonų 
gimnazija vykdo kartu su Gotos 
mokykla, suteikė galimybę moki-
niams  pažinti Vokietijos bei šių 
dienų pasaulio istoriją: projekto 
dalyviai aplankė  amerikiečių ka-
rinę bazę Point Alfa, H. Kolio, M. 
Gorbačiovo ir G. Bušo 1990 metų 
susitikimo vietą prie Gaizos (Gei-
se) miesto, gilinosi į  sudėtingą 
pokario Vokietijos tikrovę, politi-
ką, viešėjo  ir 800 metų Vartbur-
go pilyje Aizenache (Eisenach), 
kurioje Martynas Liuteris išvertė 
Bibliją į vokiečių kalbą. Ypatingą 
įspūdį mokiniams paliko Gotos 
Frydenšteino barokinė pilis su 
vienu seniausių Europos teatrų, 
o žymioji Berlyno siena priminė 
apie visai nesenus Vokietijos is-
torijos įvykius – Rytų ir Vakarų 

Vokietijos suvienijimą...
Pranciškonų gimnazijos ben-

druomenės narius pasveikino 
Tiuringijos žemės prezidentė 
(lankėmės vienos iš Vokietijos 
žemių – Tiuringijos – parlamen-
te!), mokiniai svečiavosi ir Vokie-
tijos Federalinių atstovų rūmuo-
se, netgi susipažino su Lietuvos 
ambasadoriumi Vokietijoje Min-
daugu Butkumi - jam pristatė 

gimnazijos vykdomus projektus 
ir tarptautinio bendradarbiavi-
mo  patirtį.

 Didžiąją dalį kelionės išlaidų, 
taip pat visas apgyvendinimo 
ir maitinimo išlaidas fi nansavo 
Tiuringijos parlamentas, viešna-
gę Berlyne - Vokietijos Federali-
nių atstovų rūmai.

Albertas JANKUS, vokiečių
 kalbos mokytojas metodininkas

Tarptautinio projekto dalyviai prie VARTBURGO pilies.

„Fuksų“ krikštynos – kelionė laiku!

 Pirmokų gimnazistų krikšty-
nos – tradicinis Pranciškonų gim-
nazijos renginys. Tai įsimintina 
šventė, nes pirmokai gimnazistai 
tampa visaverčiais Gimnazijos 
bendruomenės nariais.

Krikšto dieną „fuksai“ išbando 
krikštatėvių paruošto ypatingo 
maisto, pavyzdžiui: sumuštinių 
su garstyčiomis, blynų su krienais, 

arbatos su aštriais prieskoniais, 
labai naudingų burokėlių sulčių... 
Antrokai gimnazistai, „makiažo“ 
specialistai, pagražina „fuksų“ vei-
dus ir rankas...

Ypač smagi antroji renginio 
dalis – šventinis vakaras, kurio 
svarbiausios dalys: pirmokų gim-
nazistų „pasirodymai – prisistaty-
mai“ bei jų „patikrinimai – išban-

dymai“, prieš suteikiant TIKROJO 
GIMNAZISTO titulą...  „Fuksams“ 
teko užrištomis akimis iš virtų 
makaronų ištraukti tris monetas, 
nupiešti  akmens amžiaus svajonių 
merginą ar vaikiną, poromis, ne-
liečiant rankomis, suvalgyti obuo-
lį arba traukti jį burna iš vandens. 
Tai sukėlė daug juoko ir jaudulio!..

 Įdomiausia renginio dalis – 

pirmokų gimnazistų prisistaty-
mai. Keturių klasių mokiniai šo-
kiu, spektakliu žiūrovus nukėlė į 
akmens amžių, antiką, dabartį ir 
ateitį. Po pasirodymų pirmokams 
gimnazistams dar teko įveikti 
keletą renginio vedėjų paruoštų 
užduočių: atsakyti į suktus klausi-
mus, pristatyti savo klasės apran-
gą...

Šauniausiai pasirodė 1Gb klasės 
mokiniai (jų auklėtoja -  anglų kal-
bos mokytoja Martyna Uljanova). 
Jie pavergė žiūrovus ir komisiją 
laukiniu akmens amžiaus šokiu, 
puikiais kostiumais, sumaniais ir 
šmaikščiais atsakymais.

Marija GriciūTė,
Jaunųjų žurnalistų būrelio narė

„Ar pasiruošę tapti tikrais gimnazistais?..“ 1Ga klasės mokinių prisistatymas - šokis...

Matematikų sėkmė
Kiekvienais metais Kretingos  

rajone organizuojama „Jaunųjų 
matematikų komandinė olimpia-
da prof. Vytauto Liutiko prizui lai-
mėti“. Renginio  tikslas -  ugdyti 
mokinių gebėjimą idėjas derinti su 
žiniomis bei įgūdžiais...

Šiemet ši olimpiada vyko mūsų 
gimnazijoje. Joje dalyvavo net šešio-
lika Žemaitijos zonos vidurinių  mo-
kyklų ir gimnazijų. Mūsų mokyklos 

komandą sudarė šie gimnazistai: 
Dovydas Bagdonas  (4Gb), Tomas 
Neverauskis (3Ga), Karolis Marcevi-
čius (2Gd) ir  Elena Šopagaitė  (1Gb). 
Gimnazistus šiai olimpiadai ruošė 
matematikos mokytoja metodinin-
kė Vilma Meilienė. 

Keturi kiekvienos gimnazijos ar 
vidurinės mokyklos atstovai turėjo 
išspręsti 10 uždavinių. Susumavus 
rezultatus išaiškėjo, kad 1-ąją vietą 

užėmė Jurgio Pabrėžos gimnazijos 
matematikai, 2-ąją - Pranciško-
nų gimnazijos, 3-ąją – Klaipėdos 
„Ąžuolyno“ gimnazijos mokiniai. 
Mūsų komandos kapitonas Dovy-
das Bagdonas labiausiai prisidėjo 
prie pasiekto puikaus rezultato. 
Džiaugiamės ir didžiuojamės mūsų 
gimnazistais!

Vilma MEiLiENė,
 matematikos mokytoja metodininkė

Tai įdomu

RAŠYDAMI  RANKA ĮSIMENAME GERIAU NEI SPAUSDINDAMI!
Tyrimą atlikę Norvegijos Stavangerio universiteto mokslininkai teigia, kad 

ranka užrašytą savo tekstą vaikai ir studentai įsimena geriau nei užrašytąjį 
kompiuterio klaviatūra. Pasak tyrėjų, rašant ranka veikia daugiau raumenų 
bei jutimų nei spausdinant kompiuteriu, todėl smegenys gauna daugiau „atsa-
komųjų signalų‘‘ nei renkant tekstą klaviatūra. Toks procesas, pasak moksli-
ninkų, pagerina užrašomo turinio atsiminimą.

Įtakos tam, kad ranka užrašytas tekstas yra atsimenamas geriau, turi ir 
tai, kad rašymas rašikliu ar pieštuku trunka ilgiau nei spausdinimas. Norvegų 
mokslininkai taip pat nustatė, kad rašant ranka veikia daugiau smegenų sričių 
nei spausdinant.

Akademikų teigimu, šis atradimas rodo, kad rašymas ranka yra svarbi mo-
kymosi proceso dalis. Tyrimą mokslininkai atliko šešias savaites eksperimen-
tuodami su nežinomą abėcėlę besimokančių rašyti suaugusiųjų grupėmis.

    iš „Dialogo‘‘ 
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Redaktorė - mokytoja Daiva Ataitė, 
el. paštas daiva.ataite@gmail.com

Apie pramonės revoliuciją – angliškai!
Pranciškonų gimnazijoje vis 

daugėja integruotų pamokų, pa-
vyzdžiui, lietuvių kalbos ir infor-
macinių technologijų, matema-
tikos ir chemijos, anglų kalbos ir 
tikybos, matematikos ir informa-
cinių technologijų, muzikos, dai-
lės ir lietuvių kalbos, anglų kalbos 
ir ekonomikos... 

IGc mokiniai dalyvavo inte-
gruotoje anglų kalbos ir istorijos 
pamokoje „Pramonės revoliucija 
XIX a. Anglijoje, jos poveikis vi-
suomenės gyvenimui“. Ją parengė 
istorijos mokytoja metodininkė 
Birutė Kisielienė, anglų kalbos 
mokytoja metodininkė Janina Tu-
tinienė ir  Rūta Armoškienė, an-
glų kalbos vyresnioji mokytoja. 

Sandra Milinskaitė ir Rokas  Balsys anglų poeto W. Henley eilėmis  
kviečia visus į senąją  Angliją.

organizuota  istorijos ir anglų kal-
bos integruota  pamoka, palinkėjo 

jų ugdymo procese kuo daugiau...  

„ESU“ informacija

Atradimų kelionė
Šv. Pranciškaus keliais

Kasmet Pranciškonų gimnazijos 
bendruomenės nariai keliauja į Ita-
liją. Piligriminės kelionės organiza-
torius ir kuratorius – brolis Paulius 
OFM, I – IV gimnazinių klasių ka-
pelionas. Jam talkina anglų  kalbos 
mokytojos Martyna Uljanova ir 
Inga Vaivadaitė.

Brolis Paulius Vaineikis OFM: 
„Žmogaus piligrimystė prasidė-
jo labai seniai: tada, kai pirmoji 
pora – Ieva ir Adomas – nuspren-
dė nepaklausyti Dievo. Šis Ievą 
ir Adomą išvarė iš Rojaus – pra-
sidėjo visos žmonijos piligrimi-
nė kelionė į Pažadėtąją žemę. Į 
ją keliavome ir mes – eidami šv. 
Pranciškaus keliais.“

Lina Mačernytė, 2Ga: „Tuo, ką 
gavau šioje kelionėje, dalinuosi 

su kitais. Pastebėjau, kad piligri-
minė kelionė pakeitė mano mąs-
tymą. Kai keičiasi mąstymas, 
keičiasi ir poelgiai – visa tai ak-
tualu, bendraujant su artimai-
siais, draugais...”

Mokytoja Martyna Uljanova: 
„Eidami šv. Pranciškaus keliu 
matėme augančius persimo-
nus, migdolus, laimo medžius, 
skynėme vaistažoles. Teko net 
pasiklysti, bet šv. Pranciškus 
visą laiką buvo su mumis. Po 
sunkaus žygio mūsų laukė nepa-
kartojama nakvynė vienuolyne. 
Tai buvo tikras iššūkis – prieš 
tai nakvoję keturių žvaigždučių 
viešbutyje, naktį praleidome ant 
grindų. Tačiau vaikams būtent 
tai labiausiai ir įsiminė... Šioje 

kelionėje mums visiems šv. Pran-
ciškus tapo artimesnis ir papras-
tesnis.“

„Kelionėje patyrėme daugy-
bę stebuklų ir ženklų. Turėjome 
galimybę išvysti tradicinį Asy-
žiuje demonstruojamą miuziklą, 
meldėmės prie šv. Pranciškaus 
kapo, spėjome į šv. Mišias, į ku-
rias nebesitikėjome patekti... 
Aplankėme Romą ir Veneciją, 
grįždami – Paduvą ir Zalcburgą... 
Supratome, kad Dievui negalimų 
dalykų nėra. Iš kelionės parvyko-
me išmokę pasitikėti juo ir vieni 
kitais“, - akcentavo ir  kiti piligri-
mai, grįžę iš beveik dvi savaites tru-
kusios kelionės...

Lina Mačernytė, 
Jaunųjų  žurnalistų būrelio narė

Pakeliui namo - V. A. Mocarto 
mieste Zalcburge.

Už mūsų - senoji  Roma...

Svečiai iš tolimosios 
Ruandos

Pranciškonų gimnazijoje viešė-
jo Hermanas Šulcas - kunigas mi-
sionierius, mokyklos Ruandoje ir 
Jaunimo sodybos Kretingos rajone, 
Kėkštuose, įkūrėjas. Kartu atvyko 
ir jo globojami ruandiečiai, išgy-
venę baisias savo tautos žudynes, 
patyrę genocidą. 

Šv. Antano rūmuose surengtas 
susitikimas buvo tikrai įspūdin-
gas. Kunigas H. Šulcas papasakojo, 
kodėl Ruandoje kilo pilietinis ka-
ras, kaip vargingai XXI a. gyvena 
šios šalies žmonės. Daugelis vaikų 
negali lankyti mokyklos, nes turi 
padėti tėvams ūkyje, o ir švietimo 
įstaigų šalyje yra labai mažai. Į jas 
mokslo siekiantys vaikai kasdien 
nueina ne vieną kilometrą; iki ke-
tvirtos valandos, kol grįžta namo, 
jie dažniausiai išbūna alkani... Per 
metus sunkiai laukuose dirbančios 

šeimos pajamos gali siekti vos tūks-
tantį litų!

Gimnazistai ne tik išgirdo įdo-
mų H. Šulco pasakojimą apie Ru-
andos istoriją, dabartį, bet ir susi-
pažino su ruandiečių kultūra bei 
kalba – gilia, savita. Pavyzdžiui, 
mes, lietuviai, kaip ir daugelis tau-
tų visus daiktus, žmones, gyvūnus 
skaičiuojame tais pačiais skaičiais. 
Ruandiečiai – ne: gyvūnus skai-
čiuoja vienaip, o žmones ar daiktus 
jau kitaip...

Buvo labai įdomu pamatyti vai-
kinų ,,Liūtų“ šokį, o merginos afri-
kietės (vėliau ir mūsų gimnazistai) 
šoko su puodynėmis... ant galvų. 
Renginio pabaigoje kiekvienas ga-
vome dovanų - sėklų, iš kurių išau-
ga labai maistingos soros...

Ieva Eitavičiūtė,
Jaunųjų žurnalistų būrelio narė

Ruandiečių vaikinų LIŪTŲ šokis, nustebinęs  energingumu ir nuoširdumu.

Pranciškonų gimnazijoje – „bernardinai.lt“ komanda!
Pranciškonų gimnazijoje vie-

šėjo krikščioniško žinių portalo 
„bernardinai.lt“ komanda: redak-
torius - filosofijos mokslų daktaras 
Andrius Navickas, skilties „LUX/
jauniems“ redaktorė Agnė Mar-
kauskaitė ir Kostas Kajėnas, opera-
torius, montažo meistras.

Internetinė svetainė „bernar-
dinai.lt“ prieš septynerius metus 
įkurta Vilniaus pranciškonų. Jų 
siekis - sukurti įdomią krikščioniš-
ką žiniasklaidos priemonę - pasi-
teisino su kaupu: „bernardinai.lt“, 

bėgant laikui, pritraukė apie dvie-
jų šimtų trisdešimties tūkstančių 
nuolatinių skaitytojų būrį, pradė-
jo leisti savo žurnalą „Kelionė su 
bernardinai.lt“, o neseniai ir kurti 
internetinę televiziją „bernardinai.
tv.“ ( ji tarsi lietuviška alternatyva 
populiariam „youtube“ tinklalapiui, 
kurios šūkis: „Televizija gali būti 
kitokia“). Ją kuriant labai daug dė-
mesio skiriama jaunimui – yra  ats-
kira skiltis  „Atžalynas“. Čia galime 
pamatyti filmukų apie Ateitininkų 
organizaciją, Lietuvos katalikiškas 

mokyklas, interviu su Slovakijos 
jaunimu apie gatvės meną, kelis 
krikščioniškus koncertus... Filmu-
kai atnaujinami tris kartus per sa-
vaitę. Pasak A. Navicko, turint nors 
ir nedideles lėšas, bet daug gerų 
idėjų ir profesionalų, galinčių jas 
įgyvendinti, įmanoma labai daug 
ką nuveikti... 

Nuo kovo 1 d. „bernardinai.lt“ 
pasipuošė nauja skiltimi „LUX/
jauniems“. Šioje jaunimui skirto-
je rubrikoje galime rasti diskusijų 
skyrelį „Spygliai“, taip pat pusla-

pius apie savęs suvokimą, tikėjimo 
sampratą („Esu“, „Tikiu“, „Žinau“, 
„Kelyje“); „Neformatas“ pasakoja 
apie įvairią užklasinę veiklą, „Šyp-
senos“ priverčia nusijuokti ir į gyve-
nimą žvelgti kiek linksmiau. „LUX/
jauniems“ skilties redaktorė Agnė 
Markauskaitė skatino kuriantį Kre-
tingos jaunimą prisijungti prie dar 
vieno skyrelio „Niša“, į kurį galime 
siųsti savo kūrybą, dalintis minti-
mis, idėjomis... „Nišą“ kuruoja po-
etas Antanas Šimkus – jis pateikia 
ir vertingų patarimų, susijusių su 

kūryba.
Susitikimas su „bernardinai.lt“ 

komanda atskleidė kitokią – įdo-
mią, kūrybingą, jaunatvišką lietu-
viškos žiniasklaidos pusę. A. Navic-
kas  gimnazistams palinkėjo drąsos 
gyvenime, nebijoti klausti, sakyti 
savo nuomonę, ieškoti atsakymų, o 
mokyklai padovanojo „bernardinai.
lt“ išleistos literatūros – ją  rasime 
gimnazijos bibliotekose.

Ūla Bendikaitė,
Jaunųjų žurnalistų būrelio narė

Pamoką pradėjo  Sandra  Mi-
linskaitė – ledi ir Rokas Balsys – 
džentelmenas, W. Henley eilėmis 
kviesdami į senąją Angliją. Apie 
XIX a. įvykusius svarbius visuo-
menės gyvenimo pokyčius moki-
niai sužinojo pamokoje atlikdami 
įvairias užduotis  ir kartu „staty-
dami namą“.  Jo pamatas – tai pra-
monės revoliucija, namo languose 
gimnazistai  įrašė konkrečius to 
meto technikos išradimus, „namo 
stogas“ – tai namų darbai. Užduo-
tys buvo atliekamos individualiai 
ir grupėse:  mokiniai skaitė tekstą 
anglų kalba  apie XIX a. svarbiau-
sius išradimus,  konstravo popie-
rinę garo mašiną,  kūrė dialogą 
apie sunkų vaikų darbą to meto 

fabrikuose,   analizavo XIX a. rūbų 
madas,  turėjo paaiškinti senos  
jūreiviškos dainos „My Bonny“ 
istoriją, turinį  - ją visi padainavo,  
grupėms pristačius savo darbus... 
Mokiniams buvo pateikta daug 
vizualinės medžiagos: gimnazis-
tai matė ir XIX a. garlaivį, garvežį, 
garo mašiną, audimo stakles, to 
meto vyriškus ir moteriškus rū-
bus...  Pamoką po jos  apibendrini-
mo baigė Sandra ir Rokas - „jauno-
ji pora iš XIX a. Anglijos“.

 Gimnazistams patiko įdomios 
užduotys, kūrybingas darbas  ir 
geri vertinimai. Pamoką stebė-
jusios direktoriaus pavaduotojos 
Virginija Kvietkauskienė ir Rūta 
Jankuvienė pasidžiaugė  puikiai 

Laikraštį išleido Pranciškonų gimnazijos 
Jaunųjų žurnalistų būrelis

Spausdino UAB „Vakarų spaustuvė“,
Vytauto g. 161, Kretinga


